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Національною доктриною освіти [1] визначено, що в Україні 

повинні забезпечуватися прискорений, випереджальний інноваційний 

розвиток освіти, а також створюватися умови для розвитку, 

самоствердження та самореалізації особистості протягом життя. 

Пріоритетним напрямом державної політики щодо розвитку освіти 

згідно з Доктриною зокрема визначено запровадження освітніх 

інновацій. Згідно з ч. 1 ст. 5 Закону України «Про освіту» [2] освіта  

є державним пріоритетом, що забезпечує інноваційний, соціально-

економічний і культурний розвиток суспільства. 

Експерти зі Світового банку та ОЕСР говорять про те, що пандемія 

спричинила початок глобальної освітньої кризи. При цьому лише  

19% країн мають реальні плани з відновлення освітніх втрат. Світовий 

банк ще минулого року озвучив: вплив ковіду на освітню систему 

спричинив збитки на суму 17 трлн доларів для світової економіки [3].  

В Україні ж ситуація ускладнюється в десятки разів у зв’язку  

з масштабною агресією росії проти України. 

В аспекті наведеного важливим питанням постає розвиток 

інноваційної культури в суспільстві. Світовий досвід свідчить про 

наявність прямої взаємозалежності між розвитком інноваційної 

культури та загальним добробутом суспільства. Для того, щоб досягти 

високого рівня інноваційної культури, який корелюється з позитивними 

змінами у суспільстві, необхідним є системний та продуманий 

управлінсько-правовий підхід для перетворення цього феномену  

в упорядкований процес з визначеними ціннісними орієнтирами, 

правилами поведінки та взаємодії, організованою структурою відносин 

та відповідальністю учасників. 

У широкому сенсі під інноваційною культурою як соціальним 

феноменом науковці розуміють здатність і готовність суспільства  

до інновацій у всіх сферах своєї життєдіяльності – в управлінні, освіті, 

виробництві, законодавстві і т.д. Інноваційна культура означає 

наявність в суспільстві стійкої традиції сприймати нове, а також 
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здатності і готовності комплексно його використовувати з метою 

подальшого розвитку та вдосконалення. Інноваційна культура включає 

сміливість йти на обгрунтований ризик, толерантне ставлення до різних 

думок, ідей, заохочення інновацій, децентралізацію, відкритість  

до інновацій, інноваційний і креативний клімат, орієнтацію  

на продуктивність, особисті досягнення [4, с. 23]. 

На думку О. Поповича «формування такого рівня інноваційної 

культури, який був би адекватним викликам часу, має розпочинатися  

з освітньої сфери, де доцільно було б акцентувати увагу на: кадровому 

забезпеченні пріоритетних напрямів науково-технологічного та інно- 

ваційного розвитку; застереженні, що гуманізація і гуманітаризація 

освітніх програм ні в якому разі не повинна призвести до втрати 

завоювань у політехнізації нашої освіти, адже саме за такий варіант 

розвитку загальноосвітньої школи активно боролися найбільш 

далекоглядні і прогресивні діячі вітчизняної науки ще наприкінці  

ХVІІІ й на початку ХІХ століть; необхідності забезпечити відповідність 

навчальних програм і підручників новітнім досягненням науки  

не тільки у вузах, але й в загальноосвітній школі (таке завдання 

неможливо виконати без самої безпосередньої участі вчених); вивченні 

крім конкретних фактів, виявлених в процесі дослідження законів 

природи, історії розвитку науки і утвердження її ключової ролі  

в цивілізаційному розвитку людства в цілому і конкретних країн 

зокрема» [5, с. 292; 6]. 

На наше переконання головними ініціаторами формування  

і джерелом інноваційної культури в першу чергу мають бути 

представники держави, на яких має бути покладений обов’язок 

формування, підтримки та розвитку інноваційної культури як 

пріоритетного завдання держави і громадянського суспільства, а також 

обов’язкової складової і об’єктивного критерію якісного інноваційного 

вектору розвитку як суспільства загалом, так і інноваційного розвиту 

освіти зокрема.  

Маємо констатувати, що в сучасному світі в період глобалізації  

й все більшого прискорення технологічних змін одним із основних 

завдань освіти постає не тільки набуття нових знань, але й здатність 

адаптуватися та розвиватися в умовах прискореної швидкості 

технологічних процесів. У більшості сфер суспільного життя 

каталізатором позитивних змін постають саме інновації. Інноваційна 

освіта надає можливість розвивати такі навички як креативність, 

здатність до адаптації та стійкість. У нашій державі з початком 

повномасштабної війни, розпочатої російською федерацією, 

поширення освітніх інновацій постає не просто актуальним питанням,  

а об’єктивною життєвою необхідністю.  
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Враховуючи наведене, саме інноваційна культура як складова 

інноваційного потенціалу, яка характеризує рівень інтелектуальної, 

культурної, соціально-економічної та правової підготовленості 

представників держави та громадянського суспільства, який відобра- 

жається у сукупності ціннісних орієнтирів, знань, умінь, досвіду, 

навичок, норм та правил поведінки і взаємодії учасників, які 

відображають ступінь сприйняття, готовності та здатності до генерації, 

реалізації та втілення нововведень у всіх сферах суспільного життя 

постає важливим чинником інноваційного розвитку освіти в Україні.  
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